

债券违约频频 机构“排雷”手段全上

□本报记者 张凌之 郭梦迪

12月2日至3日,两天之内六单债券违约,但这仅仅是2019年信用债违约的一个缩影。Wind数据显示,截至目前,今年以来信用债违约数量与规模均创近五年新高,分别为164只和1293.98亿元。

在此背景下,不断提高信评和投研能力成为机构应对债券违约的必要手段。而面对已经违约的债券,金融机构也有“制胜法宝”,同时,违约债券市场化处置机制正在加速完善。

值得关注的是,央行11月底发布的《中国金融稳定报告(2019)》(下称“报告”)也关注了债券市场违约风险。报告指出,2019年公司信用类债券到期兑付较为集中,债券市场仍面临违约风险加大的压力。下一步,应继续完善债券违约处置机制,畅通违约债券司法救济渠道,切实防范债券市场违约风险,维护债券市场平稳运行。



新华社图片

积极“排雷”

Wind数据显示,截至目前,2019年信用债违约只数和规模分别为164只、1293.98亿元,而2018年全年违约只数和金额分别为125只和1209.61亿元。2019年债券违约只数和规模已超过2018年,为近年较高水平。数据显示,2015年、2016年和2017年,违约债只数分别为27只、56只和34只,违约金额也仅有121.77亿元、312.49亿元和393.77亿元。央行发布的报告认为,债券市场违约风险有向其他市场传导的趋势,从已发生的违约案例看,部分上市公司因债券违约而出现股价下跌,面临股票质押融资爆仓风险。

据海通证券统计,2019年信用债违约呈现如下特征:第一,民企违约潮持续,地方国企违约有所增加。第二,城投债信仰仍在。今年以来出现多起融资平台非标违约,但城投债仍未发生实质性违约,城投债信仰再度强化。第三,花式违约增多。本息展期作为首次违约方式的债券明显增多,而除了技术性违约、本息展期外,今年还有不少场外兑付、要求撤销回售以及永续债展期或利息递延等看上去不是违约的“违约”。

在债券违约高发的情况下,如何“避雷”也成为各家机构最为关注的话题。记者采访多家机构发现,不断提高信评和投研能力是“避雷法宝”。

某公募基金固收团队负责人张华(化名)告诉记者,公司在研究和信评方面投入了大量资源,公司现有的信用分析师就接近20人。“我们并不排斥风险,研究的目的是研究的价值在于通过深度研究来实现价值判断。因此,我们并不是单纯的防风险,而是在控制风险的同时,挖掘结构性失衡所带来的投资机会。”张华表示,对所有主体进行基本面分析,并通过动态跟踪,把握整个市场投资机会,同时防范市场风险。

“我们首先会从宏观层面进行判断,给出行业准入或禁入的调整,在大的框架下,对投资标的入库标准进行严格把控。”某债券私募负责人介绍,在评级方面,外部评级仅是一个参考,会按照内部评级来选择标的。此外,公司将信用研究分为事前、事中和事后。在投资前,会对标的进行定量和定性研究,对公司基本面进行自下而上的考量后提交信评报告,产生初选结果;之后,会进行第二阶段的讨论,由投资部

和信评委员会进行集中讨论,投资经理和信评研究员作出决议,再筛选出入库名单;第三阶段,则由投决委员会进行最终裁定,产生备选标的池。投资完成后,信评研究员将对标的进行持续跟踪。

除积极“排雷”之外,一些机构也敏锐地嗅到了民企债的投资机会。例如,嘉实基金率先在业内推出了首只民企债基金——嘉实民企精选一年定期开放型债券型基金,并于11月18日起发行。在业内人士看来,市场波动、行业性质、企业性质、担保问题等多种因素可能导致债券风险被高估,导致民企债券价格偏低。随着时间推移,这些投资机会正逐步显现出来,当前是一个难得的时间窗口。

处置方式多样化

“踩雷”后如何妥善处置,尽可能将声誉、收益等风险降到最低,是各家机构不得不面对的问题。

有业内人士告诉记者,某券商资管产品“踩雷”后,会选择让券商自营资金将这一违约债券接走。而一些公募基金如果“踩雷”,产品净值会出现大幅下跌,如果“踩雷”的债券规模不大,一般会选择用公司自有资金先买下这只违约债券。如果规模较大,则会选择让产品亏损,但这时就会出现大额赎回,影响公司的声誉。

事实上,除“踩雷”机构外,债券违约主体也在积极探寻处置方式。东方金诚首席债券分析师苏莉指出,过去国内债券违约后的处置方式主要有第三方代偿、发行人自筹资金(变卖资产、其他第三方融资等)、协调和解、资产重组、破产清算等,其中以资产重组居多。例如,8月5日,东方园林发布了《详式权益变动报告书》(以下简称《报告书》),披露公司涉及控股权变更的交易细节。东方园林控股股东何巧女以协议转让的方式向北京朝汇鑫企业管理有限公司(以下简称“北京朝汇鑫”)转让5%的公司股权,并且何巧女及其丈夫唐凯还另外将16.8%的公司股份表决权委托给北京朝汇鑫行使。根据《报告书》,北京朝汇鑫为朝阳区国有资本经营管理中心全资子公司,而此次交易并非北京市朝阳区国资委首次援驰东方园林,同属朝阳区旗下的北京市盈润汇民基金管理中心曾于2018年12月入股东方园林,成为公司的战略股东,持股占总股本的5%。也就是说,通过此次交易,朝

阳国资共持有东方园林10%股权,以及26.8%的表决权。

此外,随着信用违约风险频发,违约债券市场化处置机制也正在加速完善。2019年12月4日,中国外汇交易中心组织开展新一轮债券匿名拍卖。这是匿名拍卖业务上线以来的第六次操作,这其中就包含4只到期违约债券,分别为:16新华航空PPN002、18康得新SCP001、17永泰能源CP005、16宏图高科MTN001,最终1只达成交易。集中竞价结束后,对于集中竞价环节没有匹配成交的债券,多组买卖双方进入匿名聊天开展一对一协商,17康美MTN003也顺利达成交易。某私募基金人士表示,私募基金也会买一些违约债,但买的量并不大,买违约债就寄希望于企业的重组。

事实上,2018年5月,中国外汇交易中心、全国银行间同业拆借中心就下发了《关于开展债券匿名拍卖业务的通知》,并同时发布《全国银行间同业拆借中心债券匿名拍卖实施细则(试行)》、《债券匿名拍卖业务投资者风险承诺函》两个配套文件。参与机构签署承诺函后,即可参与债券匿名拍卖业务,打破了过去主要的一对一询价或者通过货币中介询价的交易模式,为保护价格信息、增加成交意愿提供支持。

2019年6月17日,全国银行间同业拆借中心、中央结算公司、上海清算所相继发布《全国银行间同业拆借中心回购违约处置实施细则(试行)》、《中央国债登记结算有限责任公司担保品违约处置业务指引(试行)》、《银行间市场清算所股份有限公司回购债券拍卖处置业务实施细则(试行)》,为回购债券和担保品违约处置提供处置细则。

6月28日,全国银行间同业拆借中心发布信息,拟首次组织开展回购违约匿名拍卖,拟处置回购债券为天津航空作为发行人的17津航空MTN001和17津航空PPN003。

在交易所债券市场,今年5月,上交所与深交所也就违约债券转让出台了相应的《关于上市期间特定债券提供转让结算服务有关事项的通知》、《关于为挂牌期间特定债券提供转让结算服务有关事项的通知》等。

苏莉表示,未来还需进一步提高债券市场违约处置的市场化程度,使得信用风险得到真正释放,同时进一步完善违约债券定价机制、交易撮合机制等,促进我国债券市场的良性健康发展。

兴业证券研报也指出,债券违约处置机制

的建设不仅包含违约债券转让机制的构建,还应该包含相关司法保护体系的完善以及信用对冲工具制度的完善。

短期信用风险可控

临近年末,不少机构都格外关注2020年信用风险将如何演变。海通证券研报指出,短期内信用风险相对可控。尽管经济数据还有反复,企业盈利和现金流继续受到考验,但经过两年的持续“爆雷”,存续民企债中有瑕疵的高风险主体减少,去杠杆转为稳杠杆,央行引导实体经济成本回落,民企融资端也将逐渐看到效果,而且今年年底和明年一季度低资质主体信用债到期压力较小,短期内信用风险整体可控。

海通证券进一步指出,尽管民企有融资劣势,但相较于国企更有经营效率,历史包袱少,转型更灵活。特别是在地方债融资体系建立以后,城投平台长期地位下降,信用债投资将会回归企业自身基本面,经营健康的民企地位终将会提升。今年民企备受诟病的问题还有财务造假、信息不对称下的道德风险以及部分主体逃废债。对这些问题可以有针对性地进行制度建设,帮助市场信心修复。

值得关注的是,央行日前发布的报告也提及了债券市场违约风险分析及应对措施。报告指出,下一步,应持续加强债券市场制度建设,进一步完善违约债券处置机制,提高违约处置效率,推动市场应对和化解风险的能力不断提升。

一是保持稳健的货币政策松紧适度,发挥货币政策的结构优化作用,为债券市场营造适宜的发展环境。

二是不断完善配套政策,引导金融机构高度重视并积极推广民营企业债券融资支持工具,推动支持工具增量、扩面惠及更多企业。

三是不断强化信息披露要求,提高信息披露质量,完善细化持有人会议和受托管理人制度安排。同时,督促发行人和主承销商、会计师事务所、律师事务所、评级机构等中介机构履职尽责,持续提高投资者保护力度。

四是完善到期违约债券交易机制安排,引导更多的专业化投资者参与违约债券处置,提高风险出清效率。

五是畅通债券违约司法救济渠道,推动解决主承销商或受托管理人的诉讼地位和债券纠纷案件的管辖问题,提升案件审理的专业化程度和破产重整效率。